

Foaia Diecezană

Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeșului

<p>Prețul abonamentului:</p> <p>Pe un an 240 Lei Pe jumătate de an 120 Lei Pe un pătrar de an 60 Lei Un număr 5 Lei Pentru străinătate pe un an 300 Lei</p>	<p>APARE DUMINECA</p> <p>Manuscrisele nu se înapoiază și se adresează redacției „Foaia Diecezană”, iar banii pentru abonamente și inserațiuni se trimit administrației „Tipografia și Librăria Diecezană” în Caransebeș.</p>	<p>Prețul inserțiunilor:</p> <p>Pentru publicațiuni oficiale, concurse edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conțin până la 150 de cuvinte 120 Lei, până la 200 de cuvinte 180 Lei, de aci în sus 200 Lei</p>
--	---	---

Adunarea eparhială.

Azi s'au întrunit la Caransebeș reprezentanții Clerului și Poporului din eparhie aleși după ce, prin Decret-Regal, acum 5 luni s'a reactivat episcopia Timișorii, și deci eparhia noastră a fost restrânsă la poroții mai mici.

Imprejurările acestea au deschis calea adevăraților reprezentanți aleși, aproape toți, după alte criterii decât cele din trecut. Eparhia noastră intră și în această privință în ritmul de viață bisericească, viu și rodnic.

Un serviciu divin impunător. Liturghie arhierască, sobor de 6 și respectiv 7 preoți pe urma hirotonirii unui candidat și 2 diaconi — cu chemarea Duhului Sfânt. La finea liturghiei se săvârșește parastasul pentru mecenații și binefăcătorii eparhiei. Urmează un reușit „Concert religios” cu predică despre Crucea Domnului.

P. S. Părinte Episcop Vasile deschide în sfânta biserică Adunarea eparhială cu următoarea cuvântare:

Onorată Adunare eparhială!

După o prelungire de doi ani a mandatorilor de membri în vechea noastră adunare eparhială, aleasă în anul 1932, pentru eparhia noastră împrejurări și evenimente însemnate din anul ce încheiem au adus cu sine necesitatea de a se ordona alegeri noi, în vederea restaurării supremei noastre corporațiuni reprezentative din eparhie.

Între aceste evenimente cel mai însemnat este desigur, înființarea episcopiei din Timișoara. După un sbucium de mai bine de șapte decenii, sbucium în care s'au irosit atâtea energii, atâtea avânt și însuflețire, care toate puteau fi puse mai cu folos în slujba ridicării Bisericii și a Neamului, anul 1939 ni-a adus, nouă

Bănățenilor, mult dorita și cu atâtea stăruință solicitata episcopie a Timișorii. Înțeleapta purtare de grijă și iubirea de Biserică și Neam a Majestății Sale Regelui Carol II, iubitul nostru Suveran, a pus capăt unui sbucium prea îndelungat și a rezolvit o problemă de care s'au tot ferit atâtea regimuri politice de partid.

În înțelesul decretului-lege pentru înființarea episcopiei de Timișoara la 1 Aprilie se despart de noi două protopopiate întregi, al Buziașului și al Ciacovei și 11 sate din partea românească a protopopiatului Vârșetului cu un total de 73 parohii, 74 preoți și 55.685 credincioși.

Oricât de mari și dureroase ar fi jertfele de ordin moral și material ce eparhia a trebuit să le aducă pentru a înlesni înființarea nouă eparhii, nu se poate să nu ne bucurăm, că prin noua această ctitorie a Majestății Sale Regelui în viața de obște a provinciei noastre, în viața bisericească și culturală îndeosebi, intră un nou factor de îndrumare și consolidare, un nou far de lumină, un nou izvor de energie și element de înfrățire, chemată să închege viața românească din capitala provinciei noastre sub toate aspectele ei. Noua episcopie a Timișorii va fi singură chemată să emane, ca instituție divină, călăuzită de puterea harică, ce o adumbrește, acea putere de coeziune sufletească, atât de necesară pentru cimentarea raporturilor de frățietate și de intimă colaborare dintre diferitele straturi sociale ale populației românești din acest oraș. Tot-așa pentru eliminarea din organismul nostru etnic din acest oraș a tuturor otrăvurilor cu care l-au inficiat luptele politice intestine. Nădăduim că de-asupra tuturor învrăjbirilor și sfâșierilor ce mai mœnesc în multe suflete neînțelegătoare încă a duhului de împăciuire ce s'a sălășluit în viața noastră publică, în jurul viitorului episcop, ca părinte înțeleghător

și iubitor al tuturor. fără deosebire, se vor grupa, fără rezerve, toți oamenii de bine, dornici să-și pună în slujba Bisericii și a obștei credincioase tot ce au mai bun în sufletul lor, spre a face din noua episcopie, ca organ central al eparhiei noi, centrul dinamic, din care să pornească toate svâcnirile vieții naționale din eparhie.

Cu aceste nădejdi, înălțând smerit gând de profundă recunoștință către Majestatea Sa Regele Carol al II-lea, pentru darul și podoaba cu care a înzestrat capitala provinciei noastre și rugând pe milostivul Dumnezeu să facă odihnă cu dreptii și să veșnicească cu cunună de binecuvântare memoria tuturor celor ce au luptat în trecut pentru înfăptuirea acestui măreț ideal bănățean, dorim celei mai tinere dintre eparhiile surori grabnică și deplină consolidare spre a răspunde cât mai de vreme tuturor așteptărilor ce Țara și Biserica și cu deosebire obștea bănățeană o leagă de împlinirea misiunii ei.

Schimbându-se prin delimitarea episcopiei Timișorii teritoriul eparhiei noastre s'a impus necesitatea de a face o nouă împărțire a teritoriului eparhiei în circumscripții electorale și alegerea de noi membri în adunarea eparhială, vechea noastră adunare descomplexându-se.

În urma acestor împrejurări am fericirea de a Vă saluta cu părintească iubire ca pe noii aleși ai clerului și poporului dreptcredincios din eparhia noastră.

Considerând împrejurările internaționale extrem de critice ce și-au impus constrângerea lor și la noi în tot cursul anului trecut — a cărui gestiune o vom prezenta binevoitoare examinare și aprecieri a Dlor-Voastre — considerând că azi aceste împrejurări s-au agravat și mai mult, Biserica noastră strămoșească trebuie să se lase și azi stăpânită și călăuzită în toată activitatea ei de același profund și puternic sentiment de răspundere pentru viitorul neamului ca și în trecut, în aceleași împrejurări. Astfel și azi va trebui să-și pună — din același sentiment de răspundere — toate așezămintele și instituțiile ei în slujba salvării neamului și teritoriului românesc cu atâtea jertfe întregit. Conștienți de aceasta și noi membrii celei mai înalte corporațiuni reprezentative bisericești din eparhia noastră va trebui să ne dăm silința ca prin lucrările și hotărârile noastre să contribuim cât mai mult la întărirea și sporirea prestigiului Bisericii, spre a o pune în situația de a putea desfășura maximul de efort spiritual de care este capabilă, în slujba

ei de îndrumătoare și ocrotitoare a aspirațiilor și destinului neamului și patriei noastre.

Onorată Adunare Eparhială,

Vieața și activitatea Bisericii noastre ortodoxe române se identifică și confundă, când este vorba de marile noastre interese naționale, cu vieața de obște a Țării și a Neamului. Durerile Țării sunt durerile Bisericii ei, bucuriile Neamului bucuriile Bisericii, îngrijorările Nației îngrijorările sfintei ei Biserici.

Iată de ce în adunările noastre eparhiale se face totdeauna amintire de tot ceea ce s'a petrecut mai însemnat în cursul anului ce încheiem, nu numai în vieața noastră bisericească ci și în vieața de stat din Țara noastră, de tot ceea ce a sbuciumat, sau îndurerat Țara ca și de ceea ce a adus bucurie sau îndreptățite nădejdi de mai bine pentru viitorul Țării.

Gândindu-ne deci la cele petrecute în cursul anului 1939 în vieața noastră publică, căreia i se integrează și vieața noastră bisericească, nu putem retăcea durerea ce a încercat Țara și sfânta noastră Biserică prin moartea prematură a Celui ce a fost Prea-Fericitul primul Patriarh al României *Dr. Miron Cristea*. Ca pe unul care timp de 10 ani a împodobit cu activitatea sa arhipăstorească, atât de bogată în nepieritoare realizări, și scaunul episcopesc al Caransebeșului, eparhia noastră l-a însoțit pe marele Arhipăstor pe ultimul drum pe acest pământ, împreună cu Țara întreagă și-i păstrează neschimbate sentimente de pioasă recunoștință.

Asemenea și-a cernit sufletul eparhia noastră și pentru dureroasa pierdere ce a suferit Țara noastră, tocmai în aceste vremuri de grea încercare, prin nesocotita și abominabila crimă ce s'a săvârșit asupra fostului prim-sfetnic al Tronului regretatul fost prim-ministru *A. Călinescu*. Înșierând odiosul atentat eparhia noastră a depus și pe mormântul acestui mare patriot și neînfricat împreună-lucrător al Majestății Sale Regelui întru regenerarea, însănătoșirea și pacificarea vieții publice dela noi, cununa prinosului ei de recunoștință pentru tot ceea ce marele dispărut a înfăptuit spre binele Țării și al Bisericii noastre.

Tot în cursul anului trecut moartea ni-a răpit și pe regretatul fost învățător confesional și multă vreme membru al Adunării noastre eparhiale directorul școlar *Petru Savii*.

Iar acum câteva zile eparhia noastră a pierdut pe unul din cei mai distinși fost membru al Adunării noastre eparhiale și în același

timp unul din cei mai de seamă intelectuali bănăţeni, pe prof. *Dr. Ioachim Miloia*, fost director al Muzeului bănăţean din Timişoara.

Când facem aci pomenirea acestor iluștrii dispăruți, să rugăm pe Tatăl-îndurătorilor ca să le facă odihnă cu dreptii.

Onorată Adunare Eparhială,

Pentru a potoli durerea ce Țara și Biserica ei au simțit prin pierderile îndurate în anul trecut, Providența divină a rânduit ca, în fruntea instituțiilor îndoliate prin aceste pierderi, să ajungă, pentru continuarea și desăvârșirea operei începute de cei plecați dintre noi, personalități de incontestabilă valoare.

Așa, căma Bisericii noastre autocefale române a fost încredințată I. P. S. Sale Patriarhului Nicodim Munteanu. Iar rodnică arhipăstorire a I. P. S. Sale în fruntea Mitropoliei Moldovei precum și realizările de valoare ale I. P. S. Sale în timpul acesta scurt de mai puțin de un an ca patriarh al României, ne îndreptățesc nădejdi de înălțare și strălucire pentru sfânta noastră Biserică, într'un viitor nu prea îndepărtat. Dela această cea dintâiu întrunire a noastră, de când I. P. S. Sa a fost înălțat în scaunul patriarhal al Țării, să înălțăm spre I. P. S. Sa omagiale gânduri de fiiască dragoste și urări de îndelungată și rodnică arhipăstorire.

Onorată Adunare Eparhială,

Din rapoartele Consiliului nostru eparhial ce Vă stau la îndemână, se poate cunoaște că în aceste vremuri de îngrijorare și grele încercări, sufletul poporului nostru dreptcredincios se cucerește învățaturii creștine a Mântuitorului Iisus Hristos mai mult ca oricând. Altfel cum s'ar putea explica fenomenul atât de reconfortant și înduioșător, că pe lângă sporirea daniilor către biserici, pe lângă construcții noi, renovări și înzestrări de sfinte lăcașuri și odată cu subscrierea într'un elan impresionant de bonuri pentru înzestrarea armatei, toată obștea credincioasă din eparhia noastră s'a dovedit atât de mult pătrunsă de sentimentul solidarității naționale și al iubirii deapropelui contribuind, cu mic cu mare, la îndulcirea situației celor ce și-au pus piepturile zăgaz nebiruit la hotare și arătând o duioasă purtare de grijă, sub toate raporturile, față de cei rămași acasă fără ajutor și lipsiți, în urma celor ai lor, concentrați la fruntarii. Nu este aceasta o dovadă de netăgăduit, că sfânta credință a strămoșilor noștri se confirmă a fi și azi, ca de atâtea ori

în vremuri asemănătoare în trecut, cel mai puternic element de închegare și înfrățire a tot ceea ce este suflare românească în jurul idealului de unitate națională și integritate teritorială a Țării. Și astfel, drept cea mai rezistentă armătură a sufletului românesc, cea mai puternică fortificație și cea mai desăvârșită înarmare împotriva a tot dușmanul și contrarul? Când ne dăm seamă de acest adevăr, nu suntem oare, datori să sporim și accentuăm în noi îndemnul de a ne strădui să intensificăm și întărim în sufletul poporului dreptcredincios din eparhia noastră această credință mântuitoare. Indatorirea aceasta o are alături de preoțimea din eparhia noastră îndeosebi Adunarea noastră eparhială. Să dea bunul Dumnezeu ca prin lucrările sale din această cea mai înaltă corporațiune reprezentativă a eparhiei noastre să se dovedească la înălțimea acestei îndatoriri. Cu această dorire și smerită rugă, mulțumindu-Vă, cu părintească iubire, pentru că ați răspuns la chemarea ce V-am făcut, declar sesiunea anului 1940 a Adunării noastre eparhiale deschisă.

Protejarea întunerecului.

Nu este un lucru de toate zilele să stabilești care putere diriguitoare stă la baza evenimentelor istorice, *fatalitatea ori dreptatea*. Nu trebuie să mergem departe, fiindcă avem istoria neamului nostru care ne servește cu îndestulitoare dovezi în privința constatării adevărului. Cu câtă iscusință și cu câtă brutalitate a tot fost direasă și ferecată Austro-Ungaria, acest conglomerat de popoare, care pe față era silit să deie impresia unui stat fericit cu'n singur ideal, cel al stăpânitorilor, pe când în realitate fiecare naționalitate își avea aspirațiile ei sfinte, diametral opuse aparenții. Conducătorii acestui conglomerat nici nu se jenau să spună că fatalitatea istorică pretinde să fie așa ca două națiuni să stăpânească iar celelalte națiuni să fie roabe cari trebuie să moară pe câmpurile de luptă oridecâteori cineva s'ar atinge de ele.

Stăpânitorii mergeau cu'n pas mai departe și afirmau, că naționalitățile asuprite nici nu se pot gândi măcar la o altă fericire, decât la aceea pe care o au. Bunăoară fericirea Românilor era să acopere cu osemintele feciorilor lor toate câmpurile de război ale Europei ca apoi cerând un tratament mai omenos, să găsească preainaltele urechi dela Viena surde. Fatalitatea care ne

condamnă la soartea amară de a fi slugii chinuiți ai altora se baza pe protejarea și octoirea directă a întunericului. Curtea din Viena cunoștea perfect situația de nesuportat a Românilor din Ardeal și cu toate acestea zice Amin la omorîrea sălbatică a lui Horea, Cloșca și Crișan. După ajutorarea Împăratului ca răsplată viteazul Avram Iancu e împins la disperare. Bisericește suntem și mai aspru oprimați în numele Domnului Iisus Hristos. Când e vorba să se restaureze metropoliile Ardealului, patriarhul din Carloviț, (tot de Viena protejat) face pe niznai.

Dacă au fost atâtea popoare, cari se închinau focului, foștii noștri stăpânitori erau adoratori fervenți ai întunericului. După 1848 când dorul după libertate nu mai putea fi socotit ca o crimă, ci ca un principiu sfânt; ce muncă istovitoare de inimi trebuiau să depună bărbații noștri providențiali ca Șaguna, Babeș și Mocioni în redactarea memoriilor cari politicește mergeau la Viena, iar bisericește la Carloviț.

La opintirile lor sufletești de a face evident, ce era evident pentru întreaga lume, dreptul la limbă și la lege, protectorii întunericului din Viena le răspundeau cu câte o fărâmbă de nădejde. Dar fatalitatea de a fi sute de ani gâtuit un popor nu putea ține până la sfârșitul lumii, fiindcă sfântul baccil al dreptății, deși nevăzut lucra mereu și descompunea la sigur tot ce făcea întunerecul până când în 1918 a troznit din toate încheieturile alcătuirea și s'a prăbușit pentru vecie.

Dar nici troznitura atât de groaznică nu i-a învățat minte pe iubitorii de întuneric fiindcă ei și azi croncănesc mereu nebăgând în seamă marele adevăr că nu fatalitatea conduce istoria omenimei, ci dreptatea.

Kaunitz, Metternich, Wohlgemut, Nádasdy și ceilalți mulți nu au reușit să dărâme dreptatea decât să-și lege numele pe vecie de adorarea întunericului.

Cam ce au trebuit să sufere părinții noștri dela fiii întunericului se vede foarte bine din o suplică pe care o aștern înaltului ministeriu la 24 Octomvrie 1849 și din care cităm următoarele: „Episcopii sârbești aplicară toate mijloacele spre a închide românilor drumul de a veni la cultura intelectuală și morală. Ei au făcut ca școalele românilor să cadă așa de tare încât sau se desfințară și puținele școale cari le ridicară comunitățile române cu spesele lor sau punându-le învățători sârbești în loc de institutede cultură se prefăcuseră în institute de slavonizare.

În acest mod de lucrare batjocoritorii de toate drepturile omenității s'au distins mai ales între toți ceilalți fostul metropolit sârbesc Stra-

timirovich perzecutor notoriu al Românilor, care zicea adeseori că nimica nu-i mai urît decât limba română.

Între atari împrejurări cultura națiunii române firește nu putu să se desvolte, căci puterea care o exercitau sârbii peste români s'a menținut cu atâta severitate încât toți bărbații cari cutează a apăra interesele națiunii și a deștepta spiritul cel adormit se pun în pericol de a cădea sub perzecuțiunea lor care finea mai totdeauna cu exilul. Nu e greu de a pricepe pentru ce capetele bisericești sârbești se purtau cu așa mare intoleranță către români Jacă n'am observa că sârbii în acăror mână era supremația numărau abia la un milion iar subordonații români 3 milioane de suflete și prin urmare această disproporțiune de proporțiune spre susținerea predominiei lor nu se putea îndrepta almintrea, decât numai printr'o apăsare spirituală și prin depărtarea tuturor bărbaților luminați din sânul națiunii române. În acestea zace cauza principală pentru care au rămas în cultură națiunea română și preoțimea ei.

Petiționarii nu puteau pune pe hârtie toată indignarea și amărăciunea lor pe care o simțeau în egală măsură și față de Curtea din Viena vecinic promițătoare la suprafață și apăsătoare în fond și față de Carloviț cari dădea drumul barbariei lui cu fiece ocaziune în numele lui Hristos.

Dreptatea istorică ne-a mai rămas datoare cu reactivarea episcopiei de Timișoara ca să-și facă oficiul pe deplin. Bucuria aceasta nu este a noastră, cari mai avem și alte bucurii, ci a părinților noștri, pe care i-a răsbunat în deplină măsură dreptatea istorică.

Stăpânirea și dușmanii de pe vremuri și-au dat mâna în opera de dărâmare a bisericilor românești pe pământ genuin românesc și poate planul le reușea dacă părinții noștri din sărăcia și munca lor nu acopereau din nou bisericile pe cari dușmanii le lăsau să se descopere și nu clădeau alte lăcașuri dumnezeiești noi lângă vechile biserici românești din cari erau alungați.

Adoratorilor întunericului în piei românești le aducem aminte că noi cei de azi suntem urmașii mucenicilor de altădată.

Dr. Ștefan Cloroianu
protopop.

ȘTIRI

Hirotoniri. Zilele trecute P. S. Părinte Episcop Vasile a binevoit să împărtășească Sf. Taină a preoției candidaților: ierodiacon Justinian Dalea, pentru trebuințele Catedralei, Ioan Negrei pentru parohia Mocerîș și Dr. Aurel Neda, numit capelan protopopesc în Oravița-montană.

Consistor plenar. Joi în 28 Martie s'a întrunit Consiliul eparhial plenar. S'au desbătut rapoartele secțiilor Consiliului eparhial către Adunarea eparhială: s'a numit protopopul Bocșei-montane în persoana preotului Dr. Nicolae Iorgovan din Sân-Nicolaul-mic. Pentru protopopiatul Vârșet a fost numit administrator preotul Cuzman Lăpădat din Ritișor; s'au luat apoi dispoziții pentru întregirea protopopiatului Caransebeș și Făget.

O atenție binemeritată. Distingerea înaltă cu care P. S. Părinte Episcop Vasile a binevoit să împărtășească pe Prea On. protopop R. G. Ancușa, consilier ~~referent al~~ secției administrative bisericești, preoțimea noastră a încununat-o cu un prețios și simbolic dar: ~~crucea de iconom staurofor cu lanț, din aur masiv.~~ O delegație de preoți în frunte cu păr. Isaia Suru admin. protopopesc a înmănat Marți în 26 l. c. frumosul dar. Adânc mișcat Prea On. protopop a mulțumit și a răspuns că va rămâne și de-acum același prieten al preoților, bătuți adesea de multe vânturi și cari totuși îndeplinesc cel mai frumos și mai greu apostolat în lume.

Concert religios aranjează cohorta F. N. S. dela Academia noastră teologică din prilejul Adunării eparhiale azi Duminică nemijlocit după sf. Liturghie. Program: I. Vidu: Dumnezeule. G. Dima: Cu trupul, Predică: prof. Dr. M. Chialda, Porumbescu-Dima: De Tine se bucură, Vorobchievici: Iehova. Conducător de cor: prof. Constantin Vladu dela Academia teologică.

Convocare. Soc. de pescuit „PĂSTRĂVUL“ din Caransebeș își ține Adunarea Generală Duminică, 7 Aprilie 1940 la ora 16 în sala mare a Primăriei.

Concurs

În baza ordinului Venerabilului Consiliu eparhial, Nr. 2864 B. ex 1934 din 7 Maiu 1934, se publică concurs cu termen de 30 zile, dela prima publicare în „Foaia Diecezană“, pentru postul de preot la **parohia II-a** de clasa I-a din Caransebeș, devenită vacantă prin ~~trecerea la cele veșnice a~~ preotului Liviu Cornean.

I. Beneficii.

1. Sesiunea parohială în estensiune de 34 jug. 704 stj. p. și anume:

- Jumătate din parcela Nr. top. 2198, 2199, 2200 la locul numit „Cotul Sebeșului“ în total 5 jug. 1441 stj. p.
- Parcela Nr. top. 3162, 3163, la locul numit „Racovița“, în total 6 jug. 1237 stj. p.
- Parcela Nr. top. 6193 la locul numit „Sub Lonță“, în total 8 jug. 1180 stj. p.
- Parcela Nr. top. 6502, 6503, 6504, la locul nu-

mit „Lunca Grofului“, în total 13 jug. 46 stj. p., de prezent arendată firmei Mundus din Balta-Sărata, conform contractului.

- Birul parohial.
- Venitele stolare uzitate.
- Locuința în natură.

II. Indatoriri.

Preotul ales este obligat a-și împlini toate datorințele preoțești și pastorale, a predica regulat în fiecare Duminică și Sărbătoare și a catehiza la școală primară, fără nici o altă renumerație.

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad în sarcina preotului ales.

Cei ce doresc să ocupe acest post își vor înainta cererile însoțite de actele doveditoare, Consiliului parohial ort. rom. din Caransebeș prin Prea Onor. Oficiu protopresbiteral al Caransebeșului întru cât vor avea:

- Cvalificațiunea recerută pentru parohiile de cl. I-a, având la bază examenul de bacaluareat.

- Invoirea P. S. Sale Episcopului diecezan pentru a putea recurge la acest post.

Din considerare la posibilitatea unor eventuale noi arondări a parohiilor și a fixării din nou a ~~sesiunilor~~ parohiale, pentru fiecare parohie, parohul ales va trebui să-și dea consimțământul la aceste schimbări față a formula vreo pretensiune materială.

Reflectanții se vor prezenta, pe lângă prealabila încuviințare a Prea Onor. Oficiu protopresbiteral, ~~tractual~~ în vreo Duminică sau sărbătoare în sfânta biserică spre a-și arăta dexteritatea în cântare, tipic și oratorie, însă nicidecum în ziua de alegeare.

Caransebeș, din ședința consiliului parohial ținută la 13 Martie 1940.

Președinte:

Pr. Isaia Suru
adm. protopopesc.

Secretar:

Teodor Boșca.

În conțelegere cu oficiul protopresbiteral.

Caransebeș, la 15 Martie 1940.

2—3

Pr. Isaia Suru adm. protopopesc.

În baza ordinului Venerabilului Consiliu eparhial Nr. 6481 B. ex 1938, din 15 Noemvrie 1938, se publică concurs, cu termen de 30 zile dela prima publicare, în „Foaia Diecezană“, pentru postul de preot la **parohia III-a** vacantă, de clasa I-a din Caransebeș.

I. Beneficii.

1. Sesiunea parohială în extensiune de 33 jughere 830 stj. □ și anume:

- Parcela Nr. top. 3188, 3190, 3191, la locul numit „Racovița“, în total 2 jug. 896 stj. p.
- Parcela Nr. top. 4943, 4953, 4954, la locul numit „Sub Teiuș“, în total 9 jug. 64 stj. p.
- Parcela Nr. top. 6260, 6261, 6262, dela Balta-Sărata, în total 7 jug. 407 stj. p.
- Parcela Nr. top. 6423, 6424, dela locul numit „Lunca Grofului“, în total 4 jug. 484 stj. p.
- Parcela Nr. top. 932, 933, 934, din c. f. a comunei Caransebeș-nou, la locul numit „La vii“ (Klugna), în total 10 jug. 570 stj. p.

2. Birul parohial.
3. Venitele stolare uzitate.
4. Nefind casă parohială, va primi dela epitropia parohială, până la zidirea unei case parohiale noi, o sumă de 12.000 (Douăsprezece mii lei) anual pt. chirie.

II. Indatorii.

Preotul ales este obligat a-și implini datorințele preoțești și pastorale, a predica regulat în fiecare Duminecă și sărbătoare și a catehiza la școala primară, fără nici o altă renumerație.

Toate impozitele după beneficiile de mai sus, cad în sarcina preotului ales.

Cei ce doresc să ocupe acest post își vor înainta cererile însoțite de actele doveditoare Consiliului parohial ort. rom. din Caransebeș, prin Prea Onor. Oficiu protopresbiteral al Caransebeșului, intrucât vor avea :

1. Cvalificația recerută pentru parohiile de clasa I-a, având la bază examenul de bacalaureat.

2. Invoirea P. S. Sale Episcopului diecezan de a putea recurge la acest post.

Din considerare la posibilitatea unei eventuale noi arondări a parohiilor și a fixării din nou a sesiunilor parohiale, pentru fiecare parohie, parohul ales va trebui să-și dea consimțământul la aceste schimbări, fără a formula vre-o pretenziune materială.

Reflectanții se vor prezenta, pe lângă prealabila încunoștiințare a Prea Onor. Oficiu protopresbiteral tractual, în vre-o Duminecă sau sărbătoare în sfânta biserică, spre a-și arăta dexteritatea în cântare, tipic și oratorie, însă nici decum în ziua de alegere.

Caransebeș, din ședința Consiliului parohial, ținută la 13 Martie 1940.

Președinte :

Pr. Isaia Suru
adm. protopopesc.

Secretar :

Teodor Roșca.

În conțelegere cu oficiul protopresbiteral.

Caransebeș. la 15 Martie 1940.

2—3 *Pr. Isaia Suru* adm. protopopesc.

PRIMA CASSĂ DE PĂSTRARE DIN CARANSEBEȘ SOCIETATE PE ACȚII.

Capital vărsat Lei 5,000.000.

Rezerve Lei 558.589.

Cont la Cec Nr. 89025.

Inscris în registrul bancar No. 7 din 9. XI. 1934.

Convocare.

Domnii acționari ai „Primei Casse de Păstrare din Caransebeș Societate pe Acții” sunt invitați la

63-a Adunare generală ordinară,

care se va ține în Caransebeș, la 20 Aprilie 1940 la orele 11 a. m. în localitățile institutului.

Ordinea zilei:

1. Alegerea a doi acționari pentru autentificarea procesului-verbal.
2. Raportul Consiliului de Administrație, al Consi-

liului de Cenzori și prezentarea conturilor la fine de an
Propunerea referitoare la întrebuintărea beneficiului net.
Descărcarea de gestiune a Consiliului de Administrație și Consiliului de Cenzori.

3. Fixarea remunerației a Consiliului de Cenzori pe anul 1939 conform art. 25 a statutelor.

4. Modificarea art. 21 al. 1 din statute.
Textul vechi: Adunarea generală va alege 3-10 cenzori.

Textul nou: Adunarea generală va alege 3-10 cenzori și 3-10 cenzori supleanți.

5. Alegerea Consiliului de Administrație.

6. Alegerea Consiliului de Cenzori și supleanțelor.
Caransebeș, la 23 Martie 1940.

Consiliul de Administrație.

N. B. Conform art. 28 din statutele institutului: Consiliul de Administrație a hotărât ca: „acționarii cari vreau să ia parte la Adunarea generală trebuie să depună acțiunile lor cu 5 zile înainte de întrunire la casa societății”.

PRIMA CASSĂ DE PĂSTRARE DIN CARANSEBEȘ SOCIETATE PE ACȚII.

Capital vărsat Lei 5,000.000.

Rezerve Lei 558.589.

Cont la Cec Nr. 89025.

Inscris în registrul bancar No. 7 din 9. XI. 1934.

Convocare.

Domnii acționari ai „Primei Casse de Păstrare din Caransebeș Societate pe Acții” sunt invitați la

Adunarea generală extraordinară,

care se va ține în Caransebeș, la 20 Aprilie 1940 la orele 12 a. m. în localitățile institutului.

Ordinea zilei:

1. Alegerea a doi acționari pentru autentificarea procesului-verbal.

2. Raportul Consiliului de Administrație referitor la lichidarea institutului.

3. Alegerea lichidatorilor.

Caransebeș, la 23 Martie 1940.

Consiliul de Administrație.

N. B. Conform art. 28 din statutele institutului: Consiliul de Administrație a hotărât ca: „acționarii cari vreau să ia parte la Adunarea generală trebuie să depună acțiunile lor cu 5 zile înainte de întrunire la casa societății”.

„Banca Banatului”.

Institut de Credit și Comerț, societate pe acțiuni în Caransebeș (Jud. Severin).

Capital și Rezerve 4 810,796 Lei.

Reg. Soc. Bancare nr. 9 din 3 IV. 1935.

Convocare.

Domnii acționari ai institutului de credit și comerț „Banca Banatului” societate pe acțiuni în Caransebeș se invită la a

XX-a adunare generală ordinară,

care se va ține **Joi în 25 Aprilie 1940 la orele 16**, în localul institutului cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
 2. Darea de seamă a Consiliului de Administrație și raportul Comisiei de Cenzori.
 3. Aprobarea Bilanțului pe anul 1939 și distribuirea beneficiului net.
 4. Descărcarea Consiliului de Administrație și a Comisiei de Cenzori de gestiunea anului 1939.
 5. Propuneri în sensul statutelor.
 6. Alegerea Comisiei de Cenzori conf. Art. 36 din statute.
- Caransebeș, la 29 Martie 1940.

Consiliul de Administrație.

P. S. Pentru participarea cu drept la vot la adunarea generală, domnii acționari sunt rugați în sensul art. 21 din statute a depune acțiunile ce posed și dovezile de plenipotențe cu 3 zile înainte de adunarea generală la casieria institutului.

Judecătoria mixtă Caransebeș, secția c. f.

Nr. 1927/1939 c. f.

Publicațiune de licitație și condițiunile de licitație.

În cauza de executare pornită de următorul firma Agricolă Foncieră din București contra urmăriților Popovici Petru dom. în laz, Liuba Nicolae, Matei Nicolae dom. în Bolvașnița și Sucișu Pavel dom. în Cârpa, la cererea urmăritoarei, Judecătoria ordonă: licitațiune execuțională în baza art. 144, 146 și 147 din legea LX din 1881, asupra 3/12 parte de sub B. 6 a lui Liuba Nicolae din imobilul înscris în c. f. a comunei Bolvașnița Nr. c. f. 188 a comunei Bolvașnița cu menținerea dreptului de uzufruct viager de 1/3 parte intabulat sub C. 3-4 în favoarea lui Liuba Zarie și soția sa Guran Maria, precum și de 1/4 parte intabulat sub C. 10 în favoarea văd. Maria Nicolae Liuba născ. Sârbu din Nr. de ord. A. I. 1-2 Nr. top. 1150 Fânaș în Șes de 1 jug. 274 stp. Nr. top. 1151 Pășune în Șes de 272 stp. prețul de strigare de 3088 lei. A. + 1 Nr. top. 425 Grădină în Selişte de 280 stp. prețul de strigare de 427 lei. A. + 2 Nr. top. 426 Grădină în Selişte de 249 stp. prețul de strigare de 416 lei. A. + 3 Nr. top. 449 Grădină în Selişte de 1 jug. 313 stp. prețul de strigare de 3224 lei. A. + 4 Nr. top. 474 Grădină în Selişte de 1189 stp. prețul de strigare de 1880 lei. A. + 5 Nr. top. 670/1 Arabil în Pribole de 314 stp. prețul de strigare de 304 lei. A. + 6 Nr. top. 686/1 Fânaș în Pribole de 1 jug. 381 stp. prețul de strigare 1928 lei. A. + 7 Nr. top. 706 Fânaș în Pribole de 1581 stp. prețul de strigare de 1544 lei. A. + 8 Nr. top. 738 Fânaș în Pribole de 1212 stp. prețul de strigare de 1184 lei. A. + 9 Nr. top. 756 Arabil în Serova de 655 stp. prețul de strigare 360 lei. A. + 10 Nr. top. 838 Grădină în Serova de 3 jug. 177 stp. prețul de strigare de 8400 lei, porțiunea de proprietate de 9/48 parte a aceluiași de sub B. 6 înscrisă în c. f. Nr. 189 a comunei Bolvașnița cu menținerea dreptului

de uzufruct intabulat sub C. 2-3 și C. 14 în favoarea celor sus arătați din imobilul Nr. de ord. A. I. 1-2 Nr. top. 76 Grădină în intravilan de 97 stp. Nr. top. 77 Casa Nr. 39 cu curte în Intravilan de 105 stp. prețul de strigare de 12.000 lei; 1/16 parte de sub B. 20 a lui Liuba Nicolae din imobilul cuprins în coala c. f. Nr. 217 a comunei Bolvașnița sub Nr. de ord. A. + 1 Nr. top. 416 Moara în Selişte prețul de strigare 800 lei cu menținerea dreptului de uzufruct viager de 1/4 parte de sub C. 4 intabulat în favoarea văd. Maria Nicolae Liuba născ. Sârbu; imobilul cuprins în coala c. f. Nr. 217 a comunei Bolvașnița înscris ca proprietatea lui Matei Nicolae Nr. de ord. A. + 1 Nr. top. 406 Grădină în Selişte de 140 stp. prețul de strigare de 944 lei. A. + 2 Nr. top. 470 Grădină în Selişte de 377 stp. prețul de strigare 2544 lei, A. + 3 Nr. top. 547 Arabil în Selişte de 1187 stp. prețul de strigare de 2608 lei; porțiunea de proprietate de 4/12 parte de sub B. 6 a lui Matei Nicolae din imobilul cuprins în coala c. f. Nr. 220 a comunei Bolvașnița Nr. de ord. A. I. 1-2 Nr. top. 25 Grădină în Intravilan de 128 stp. Nr. top. 56 Casa Nr. 29 cu curte în Intravilan de 72 stp. prețul de strigare de 10.000 lei; 1/2 parte de sub B. 1 a lui Popovici Petru din imobilul cuprins în coala c. f. Nr. 392 a comunei laz. Nr. de ord. A. I. 1-2 Nr. top. 285/2 Casa Nr. 127 cu curte în Intravilan de 58 stp. Nr. top. 286/2 Grădină în intravilan de 192 stp. prețul de strigare de 12.000 lei; imobilul cuprins în coala c. f. Nr. 370 a comunei Cârpa înscris ca proprietatea lui Sucișu Pavel (căs. cu Corici Ana) sub Nr. de ord. A. I. 1-4 Nr. top. 174 Casa Nr. 87 cu curte în Intravilan de 97 stp. Nr. top. 175/1 Grădină în Intravilan de 63 stp. Nr. top. 175/2 Grădină în Intravilan de 63 stp. Nr. top. 176 Casa Nr. 145 cu curte în Intravilan de 77 stp. prețul de strigare 100.000 lei și tot din această coală de c. f. însă cu menținerea dreptului de uzufruct viager intabulat sub C. 1 în favoarea Drozilei Toma Sucișu născ. Cadariu, imobilul Nr. de ord. A. + 7 Nr. top. 1540 Arabil în Fața Terovei de 1580 stp. prețul de strigare de 3660 lei; 12/576 parte de sub B. 9 a lui Sucișu Pavel (căs. cu Corici Ana) din imobilul cuprins în coala c. f. Nr. 528 a comunei Cârpa sub Nr. de ord. A. + 1 Nr. top. 427/1 Moara în Intravilan de 6 stp. prețul de strigare de 5000 lei; în fine 2/4 parte de sub B. 14 a lui Sucișu Pavel (căs. cu Corici Ana) din imobilul cuprins în c. f. Nr. 549 a comunei Cârpa sub Nr. de ord. A. + 1 Nr. top. 1433 Grădină în Satul Bătrân de 886 stp. prețul de strigare de 2768 lei; 1/2 parte de sub B. 8 a lui Popescu Petru din imobilul cuprins în coala c. f. Nr. 212 a comunei Bolvașnița Nr. de ord. A. + 1 Nr. top. 413/2 grădină în Selişte de 518 stp. prețul de strigare pe 1032 lei; imobilul cuprins în coala c. f. Nr. 491 a comunei Bolvașnița înscris ca proprietatea lui Popescu Petru Nr. de ord. A. + 1 Nr. top. 412/1 Grădină în Selişte de 133 stp. prețul de strigare de 528 lei; imobilul cuprins în coala c. f. Nr. 526 a comunei Bolvașnița înscris ca proprietatea lui Popescu Petru Nr. de ord. A. + 2 Nr. top. 412/2 Grădină în Selişte de 94 stp. prețul de strigare de 376 lei, 2/6 parte porțiunea de proprietate a lui Matei Nicolae din imobilul cuprins în coala c. f. Nr. 612 a comunei Bolvașnița Nr. de ord. A. I. 1-2 Nr. top. 1298 Fânaș în Dealu Pleșiu de 1196 stp. Nr. top. 1294 Fânaș în Dealu Pleșiu de 470 stp. prețul de strigare de 1344 lei; 6/18 parte porțiunea de proprietate de sub B. 5 a lui Matei Nicolae din imobilul cuprins în coala c. f. Nr. 613 a comunei Bolvașnița Nr. de ord. A. + 1 Nr. top. 405 Grădină în Selişte de 360

lei prețul de strigare de 480 lei. A. + 2 Nr. top. 471 Grădina în Seliste de 73 stp. prețul de strigare de 900 lei, 6/18 parte porțiunea de proprietate a lui Matei Nicolae din imobilul cuprins în coala c. f. Nr. 684 a comunei Bolvașnița Nr. de ord. A. I. 1-3 Nr. top. 1544 Fânaț în Dialul Striminoșii de 1557 stp. Nr. top. 1545 Grădina în Dialul Striminoșii de 1 jug. 287 stp. Nr. top. 1546 Arătură în Dialul Striminoșii de 1 jug. 787 stp. prețul de strigare de 9502 lei; 6/20 parte de sub B. 2 a lui Sucișu Pavel (căs. cu Corici Ana) din imobilul cuprins în coala c. f. Nr. 753 a comunei Cârpa Nr. de ord. A. + 1 Nr. top. 2334 Fânaț în Botie de 5 jug. 160 stp. prețul de strigare de 4400 lei anume: cu menținerea dreptului de uzufruct viager intabulat sub C. 1 în favoarea Drozilei Toma Sucișu născ. Cadariu, 2/6 parte de sub B. 4 a lui Sucișu Pavel (căs. cu Corici Ana) din imobilul cuprins în coala c. f. Nr. 756 a comunei Cârpa cu menținerea dreptului de uzufruct viager intabulat sub C. 1 în favoarea Drozilei Toma Sucișu născ. Cadariu Nr. de ord. A. I. 1-2 Nr. top. 1555 Fânaț în Fața Terova de 1 jug. 90 stp. Nr. top. 1556 Fânaț în Fața Terova de 650 stp. prețul de strigare de 1248 lei; 13/27 parte a lui Sucișu Pavel (căs. cu Corici Ana) de sub B. 1 din imobilul cuprins în coala c. f. Nr. 755 a comunei Cârpa cu menținerea dreptului de uzufruct viager intabulat sub C. 1 în favoarea Drozilei Toma Sucișu născ. Cadariu Nr. de ord. 1-4 Nr. top. 1563 Grădina în Fața Terovei de 804 stp. Nr. top. 1564 Grădina în Fața Terova de 804 stp. 1565 Grădina în Fața Terova de 885 stp. Nr. top. 1566 Arătură în Fața Terova de 1108 stp. prețul de strigare de 6544 lei; pentru încasarea creanței de 663.410 lei capital, interese legale dela 3 Mai 1931, cheltueli de proces și de executare de 16.700 lei fixate până acum, cheltueli de 5416 lei fixate acum pentru cererea de licitație.

Fixează termen pentru ținerea licitațiunii pe ziua de **13 Aprilie 1940 ora 10** la primăria comunei **Bolvașnița**, pe ziua de **13 Aprilie 1940 ora 3 d. m.** la primăria comunei **Cârpa** și pe ziua de **15 Aprilie 1940 ora 10** la primăria comunei **Iaz**.

Caransebeș, la 9 Octomvrie 1939.

Judecător **Leo Pető**.

Dir. c. f. **D. Lăzărel**.

Pentru conformitate:

D. Lăzărel directorul c. f.

Librăria DIECEZANA Caransebeș

anunță cucernicii preoți și onorata clientelă că în vederea Sf. Paști și-a aprovizionat depozitul cu un bogat stoc de obiecte bisericești:

Ornate (odăjdii) cu toate aparținătoarele: Felon, Epatrahil, 2 Mănecuțe, 2 Aere, Acoperământ pentru Sf. Potir și Brâu din material din țară și din Lyon.

Stihare pentru Cucernicii preoți.

99 pentru copii (ministranți).

Tavă pt. anafora, frumos executată din metal argintat.

Tavă pt. țasuri, îmbrăcată în postav.

Icoane de metal, argintat, Maica Domnului și Sf. George.

Prăznicare, pictate pe metal.

Cruci pt. molitfelnic, fără post., din metal argintat.

Disc și steluță, din metal și alpaca argintat cu picior și fără picior.

Chivot de metal, argintat.

Cununi din alpaca, argintate.

Candele din metal și alpaca argintate, bogat decorate, diferite mărimi.

Cutie pt. Sf. botez din alpaca argintat, plușate, prevăzute cu cutiuțe pentru mir și sf. oleu, burete și foarfeci.

Cutie pt. cuminecarea bolnavilor din alpaca argint.

Copie din metal argintat.

Cruci din metal argintat și din argint marcat de stat.

Cutii pt. păstrarea Sf. Cuminecături.

Pahare pentru mir.

Lingurițe.

Vase pt. apă și vin, cu tavă.

Fesnice pt. o lumină, două și trei lumini din metal argint.

Potir pentru sf. cuminecătură, diferite forme.

Cădelnițe din metal argintat, alpaca argintat, argint marcat bogat ornamentate.

Litiere.

Brâne pentru preoți.

Policandre din alamă masivă turnată în stil bizantin cu 6 lumânări în greutate de 35 Kgr.

" 12 " " " " 55 "

" 18 " " " " 90 "

" 18 " " " " 105 "

" 24 " " " " 150 "

Sfeșnice de iconostas din alamă masivă în greutate de 35 și 60 Kgr.

Sfeșnice de iconostas din alamă masivă (împărătești) de 100 și 155 Kgr.

Evanghelie din metal, în întregime de alpaca argintat bogat cizelat.

Evanghelie de alpaca argintat cu colțuri pe pluș.

Ripizi.

Policandrele și sfeșnicile de iconostas le furnizăm după comandă specială, tot după comandă specială furnizăm și prapori, epitafe, față de masă pentru altar, perdele pentru ușile împărătești etc.

Toate obiectele sunt executate de maeștrii specialiști, cu respectarea stilului și al caracterului ortodox.

Prin legăturile directe ce le avem cu cele mai renumite fabrici, putem procura Onor. comune bisericești orice fel de comandă, ceea ce privește biserica.

Cucernicii preoți și creștinii darnici, sunt rugați să cerceteze magazinul nostru, unde vor fi serviți ireproșabil.

Având în vedere că ceara s'a urcat, tot astfel și fitilul

pentru aceste motive
Fabrica Eparhială de lumini de ceară a fost obligată să urce prețul lumânărilor de ceară, la 440 lei kg.